

美3實驗猴趁車禍逃脫 尋獲後人道毀滅

美國一輛運送100隻長尾獼猴到實驗室的貨車，前日在賓夕法尼亞州與另一輛貨車相撞，3隻猴子趁機逃脫，驚動警方進行搜索，3隻猴子找獲後被人道毀滅。美國疾病控制及預防中心(CDC)沒有解釋為何要將逃脫的猴子安樂死，另有報道指，近期長尾獼猴因為被用於新冠病毒疫苗研究導致需求量大增。

或涉新冠疫苗研究

事發於賓夕法尼亞州的丹維爾附近，據報這批猴子來自非洲國家毛里求斯，原本要運往CDC位於佛羅里達

州的指定隔離設施。至於該座實驗室的位置和猴子要接受哪種類型的研究，官方都沒有公布。

警方當時網上發文，表示幾隻猴子「從車禍現場逃到了周邊地區」，呼籲民眾不要接近猴子，亦「切勿試圖尋找或捕捉這些動物」。報道指，猴子可以攜帶猴痘病毒和猴B病毒等，並發生過傳播給人類的案例。

警方其後出動配有熱像儀的直升機追蹤逃走的猴子，地面的警員則使用強力手電筒尋找牠們的蹤影。警方發布的照片顯示，一隻猴子在寒冷夜晚棲息於公路旁的樹上，警員包圍這隻

猴子後，現場傳出3聲槍響，但不清楚警方用的是什麼武器。美國疾病控制及預防中心(CDC)發言人在回覆查詢時，沒有解釋這3隻逃脫的猴子為何需要安樂死。

報道指，長尾獼猴價格昂貴，每隻可以高達1萬美元(約7.8萬港元)，經常用於醫學研究。美國國家生物技術資訊網站上的一篇文章稱，長尾獼猴是臨床毒理學研究中使用最廣泛的靈長類動物，由於牠們的脫氧核糖核酸(DNA)與人類相似，因此在冠疫情期間亦因為疫苗研究導致需求量大增。

◆綜合報道



▲一輛運送100隻長尾獼猴到實驗室的貨車與另一輛貨車相撞。 美聯社



▶其中一隻猴子被人發現身在樹林上。 網上圖片



◆新變種疫情下，全球試劑供應緊張。 路透社

歐美多地民眾近乎日日檢測 試劑價格隨疫情幾級跳

Omicron新冠變種病毒蔓延導致全球多國疫情升溫，病毒檢測試劑供不應求。英國《金融時報》報道稱，多間試劑製造商正加緊提升產能滿足多地需求，但各地現有採購規劃不足，導致試劑產能及價格一直伴隨疫情波動。業界呼籲各國參考購買新冠疫苗的方式，制訂試劑採購規劃，避免再出現短期供應短缺、價格飆升等問題。

全球試劑供應緊張 業界籲仿疫苗「合同式採購」

無試劑無工開 美打工仔硬食炒價



◆美國檢測中心大排長龍。 網上圖片

測陰性前不得返回辦公場所或上學，但由於檢測試劑嚴重不足，很多民眾都因為拿不到檢測證明而被迫無限期隔離，一些「手停口停」的打工仔因此轉為上網購買試劑，卻因此要「硬食」炒價。

在紐約從事夜生活相關工作的肯尼迪，早前因為接觸到確診個案需要隔離，但因為無法做檢測而遲遲未能知道自己是否陰性。他試過去大型檢測中心排隊，但排了幾個鐘都輪不到他；之後又試過去藥房買快速試劑，但跑了好幾家藥房都買不到。無計可施下，肯尼迪

唯有上網向炒家購買，每份試劑索價20美元(約156港元)，另加5美元(約39港元)運費。

肯尼迪一位中學同學早前則從一名在醫療企業工作的朋友處，以每份9美元(約70港元)價格購入100份試劑，原本打算自用，後來發現網上有價有市，於是開始炒賣試劑，結果短短兩日就賣出70份。他透露買家當中很多都是家長，原因是很多學生放寒假後都要檢測陰性證明才能回校上課。

◆綜合報道

在歐美各地的「與病毒共存」的方針下，社會上不論男女老幼，幾乎每日都要接受新冠病毒檢測，當中尤以家居自助檢測所用的快速試劑需求最大。在Omicron肆虐下，快速試劑的需求更是升至前所未見的水平，美國各地近日都有民眾反映買不到試劑，或是為了買試劑跑遍全城，最終只能用高幾倍價格買到。

多國近期搶購 供應鏈雪上加霜

有見及此，歐美多國近期均大舉採購檢測試劑，英國已承諾將試劑供應增加兩倍，美國政府亦首次出資為民眾提供免費試劑。美國試劑製造商Innova一名前高管表示，去年疫情趨緩時，業界本來有大量庫存，當時試劑價格亦明顯下滑，但如今各國需求激增，價格自然水漲船高。

生產檢測試劑需用諸多資源，以快速抗原試劑為例，試劑中看似紙張的部件實際是一種硝化纖維薄膜，需利用特定儀器生產，單是製造一部儀器便需時兩年。採樣所需的棉棒等工具，近期也因供應鏈受阻出現短缺，導致部分試劑價格飆升25%至40%。

西門子醫療業務負責人佩達因解釋，華府早前宣布訂購5億份試劑盒，相當於疫情前全球試劑年需求量1/4，「如此大規模訂購在行業中難以管理。單是生產試紙所需纖維，便需要找出最適合的木漿，如何運輸這



◆歐美多國加緊採購檢測工具。 路透社

專家：應鼓勵製造商儲備

美國臨床實驗協會主席莫里塞指出，多國政府並未制訂完善的試劑採購方案，生產商難以在需求減少時維持產能，自然難以應對需求激增，「我們沒有類似採購疫苗的完善合同，這種合約能帶來很大幫助。」

非牟利組織「全球發展中心」供應鏈專家亞達夫認為，各國政府及大型私企應鼓勵製造商儲備更多檢測試劑，作為長期投資應對未來需求。即使新冠日後成為風土病，試劑對於遏制疫情爆發亦不可或缺。瑞士創新診斷方法基金會首席無障礙統籌官漢內也稱，試劑生產力不會在短期迅速提升，「我們有時需要供過於求，避免出現供應短缺。」

◆綜合報道

輝瑞CEO：一年一針好過頻繁打加強劑



◆艾伯樂

輝瑞藥廠行政總裁艾伯樂日前表示，今後每年接種一次新冠疫苗，比頻繁接種加強針更能有助於應對新冠疫情。艾伯樂接受以色列媒體採訪，被問到今後每隔4至5個月接種一次加強針

會否成為常態時，他表明此舉非理想情況，認為應該每年只需接種一次。艾伯樂指出，「一年一針」更容易被記得亦更方便，從公共衛生角度來看，這亦是較理想安排。

料3月量產抗Omicron疫苗

艾伯樂透露輝瑞正研究一款可以應對Omicron及其他毒株的新疫苗，並準備為一款針對Omicron的疫苗申請使用許可，預計最快3月開始大量生

產。艾伯樂認為新冠病毒無法被根除，未來數年仍會存在，但有信心可以在幾個月時間內恢復正常生活。

艾伯樂表示，自己經常遭到反疫苗人士恐嚇和抹黑，例如聲稱他的已故妻子是因為被強迫注射疫苗而死。他批評一小撮人透過散布反疫苗的假資訊牟利，導致數以百萬計的人拒絕接種疫苗，並因此染疫死亡，形容他們的行為等同犯罪。

◆綜合報道

英解封危及370萬極高危病患 如「被遺忘少數」

英國政府無視確診個案持續高企，決定解除英格蘭地區絕大部分防疫措施，包括不再強制戴口罩、出入公眾場所不用出示疫苗通行證等。雖然官員聲稱社會需要學習與病毒共存，不過專家警告，對於當地370萬名「臨床上極度高危」(CEV)人士而言，冠疫情的終點遠遠未到，擔心最終會有更多這類人士死於疫情。多數人接種疫苗後重症率都會大減，

但對於患有血癌、接受器官移植者及腎病患者等免疫力較差人群而言，疫苗本身保護力已經打了折扣，如今解除防疫措施便意味他們要承受更大風險。英國血癌關注組織行政總裁彼得斯表示：「當局解除防疫措施的潛台詞就是，所有人都將會染疫，而且不會很嚴重，但對於血癌患者卻不然，愈多患者受感染，就愈多人會死。」

英國政府疫苗與免疫聯合委員會

(JCVI)成員威爾茅斯亦指出，CEV人士佔深切治療部(ICU)及死亡個案的比例本來就愈來愈高，很多CEV人士就如同「被遺忘少數」。

早期研究顯示，血癌患者接種首劑疫苗後，幾乎只有極少或甚至沒有抗體。最近的研究亦指，需要洗腎的腎病患者在接種3針後，仍有過半數患者沒有足夠抗體來對抗Omicron變種。

◆綜合報道

紐「北疫南傳」總理押後婚禮

新西蘭政府因應Omicron變種個案從北島擴散至南島，昨日起實施「紅色」等級防疫措施，將室內大型聚會人數限制降至100人，並強制在公共交通工具及商店戴口罩。總理雅登表示，由於收緊防疫措施，她的婚禮也必須延期。



◆雅登(右)與丈夫的婚禮被押後後。 網上圖片

雅登說：「我剛剛加入到許多新西蘭人的行列中，他們在疫情中有相似的經歷。對於遇到這樣情況的人們，我表示十分抱歉。」雅登沒有透露原定的婚禮時間，但當地傳媒報道，婚禮原定於當地今個夏天、即2月前在北島舉行。

被問到押後婚禮的感受時，雅登說：「這就是人生。我和成千上萬的新西蘭人沒什麼

不同，他們在疫情受到的影響要大得多。最讓人心痛的是那些當親人病重時沒法陪伴在旁的，這遠遠超過我經歷的任何悲傷。」

今次新西蘭政府收緊防疫措施，源於南島日前錄得的一組集體感染。一個家庭早前到位於北島的奧克蘭，參加一個有過百人出席的婚禮，乘飛機回南島後發現確診，與他們同機的一名機組人員亦受感染。雅登表示，這代表奧克蘭已經出現傳播鏈。

現年41歲的雅登於2012年通過朋友認識大地3年的電視主播蓋福德，兩人2018年7月誕下一名女兒，並於2019年訂婚。

◆路透社/法新社/美聯社